

# Источник вдохновения и силы

## Источник вдохновения и силы

**Национальное самосознание позволяет прежде всего понять, кто мы. Ответ на этот вопрос нужно искать в нашей истории. Она дает истинное представление о самоидентичности и помогает уверенно смотреть в будущее.**



Как подчеркнул глава государства в Послании Олий Мажлису в декабре 2018 года, нам необходимо укреплять национальное самосознание, более глубоко изучать древнюю и богатую историю Родины.

Безусловно, такой важнейшей задаче должна отвечать система широкого и объективного анализа последней. В столь важный для развития страны момент мы, историки, должны максимально активизировать исследования, чтобы молодое поколение знало великую науку и с любовью к Узбекистану строило его светлое будущее.

### **Достижения и проблемы в исследовании прошлого**

В годы независимости развитие общественно-гуманитарных наук в республике существенно продвинулось вперед. Академией наук организовано изучение по актуальным направлениям археологии, истории, узбекского языка, литературы, фольклора, востоковедения, искусствознания и другим.

В то же время сегодня имеется целый ряд проблем, который существенно сдерживает развитие гуманитарных дисциплин. Не хватает специалистов, свободно владеющих иностранными языками, в первую очередь английским, наши ученые мало публикуются за рубежом, что мешает интеграции отечественной науки в мировую. Не на должном уровне находится организация экспедиционных исследований по научным направлениям, конференций и тематических поездок.

Исследование прошлого - комплексная задача таких общественно-гуманитарных предметов, как история, политология, международные отношения, экономика, социология, география, психология, антропология, и других.

Однако в настоящее время многие работы по истории поверхностны, содержат бессистемный анализ. Авторам недостает знаний о зарубежных изысканиях, зачастую отсутствуют альтернативные данные по узловым сюжетам истории. Между тем мы должны стремиться к преодолению междисциплинарных барьеров.

В Послании глава государства справедливо отметил, что за минувший период археологические работы по изучению прошлого проводились недостаточно системно. А, как известно, без новых открытий наука не может двигаться вперед. Совершенствование деятельности институтов археологии и искусствознания Академии наук, организации археологических исследований вузами и музеями в сотрудничестве с зарубежными партнерами послужит важным стимулом для развития исторической науки, археологии и искусствоведения в нашей стране.

В настоящее время создана рабочая группа по разработке Концепции истории Узбекистана и подготовлена "дорожная карта" мер, направленных на расширение профильных исследований. Стоит важная задача: с учетом мировой научно-педагогической практики поднять исследования и преподавание истории на качественно иной уровень, подготовить учебники и пособия, отвечающие современным требованиям.

## **Передовой подход к изучению истории**

В 2017 году Президент подписал постановление "Об организации деятельности Общественного совета по новейшей истории Узбекистана при Академии наук Республики Узбекистан". В соответствии с ним предусмотрено системное изучение новейшей истории страны на основе передовых теоретических методологических подходов и междисциплинарности. Сегодня подготовка учебной и научной литературы молодого поколения, вся новейшая отечественная история рассматриваются исключительно в органической связи с общемировыми и региональными процессами.

Как результат, за два последних года Общественным советом и Координационно-методическим центром по вопросам новейшей истории при АН РУз издано более 20 книг и учебников в республике и за рубежом: "Древняя история Востока", "Всемирная история", "Новейшая история Узбекистана", "Архивоведение", "Музееведение" и другие.

Налажено научно-образовательное партнерство с крупнейшими международными научными центрами и университетами. В 2018 году в сотрудничестве с коллегами из разных стран в Москве выпущена монография "Новейшая история Центральной Азии: проблемы теории и методологии". Общественный совет и центр стали штабом Организационного комитета по подготовке и изданию книги-альбома, посвященной достойному вкладу народа Узбекистана в победу над фашизмом во Второй мировой войне, издаваемой в соответствии с распоряжением Президента.

## **Матрица знаний**

В стране - более семи тысяч памятников, представляющих большую историко-культурную, архитектурную, археологическую ценность. В течение многих веков на нашей земле благодаря традициям толерантности и дружелюбия происходило переплетение различных культур и цивилизаций, подаривших миру бесценное наследие. Мы должны донести его до молодого поколения, познакомить с ним мировую общественность, так как это достояние всего человечества.

Известные телевизионные каналы "The History" и "National Geographic" имеют многомиллионную аудиторию на всех континентах и вносят большой вклад в популяризацию мировой истории и культуры. Создание по инициативе Президента Шавката Мирзиёева отечественного телеканала "История Узбекистана" - первого на пространстве СНГ - также станет важным шагом в дальнейшем развитии профильных знаний, формировании позитивных мировоззренческих ориентиров.

Это, безусловно, потребует широкой мобилизации ресурсов, информации и опыта, привлечения зарубежных партнеров, внедрения инновационных подходов. Телеканал должен стать матрицей для образования молодежи, многогранного развития туризма в Узбекистане в частности и Центральной Азии в целом.

## **Бесценность наследия в условиях глобализации**

Культурное и историческое наследие играет важнейшую роль в формировании национального самосознания, консолидации нации. В условиях неоднозначных процессов глобализации в качестве противовеса всеобщей стандартизации и нивелировке культурного своеобразия история и духовные знания выполняют функцию экологической охраны историко-культурного наследия народов.

Наш регион на протяжении многих столетий был одним из важных центров торгово-экономического и культурного обмена между Азией и Европой, основным связующим звеном на маршрутах Великого шелкового пути. Он обладает богатейшим, уникальным наследием, входящим в сокровищницу мировой цивилизации, которое и сегодня поражает исследователей чертами искомой универсальности. А наши мыслители сыграли огромную роль в развитии обмена достижениями материальной и духовной культуры народов Востока и Запада.

Известны всему миру выдающимися открытиями такие великие предки, как Мухаммад аль-Хорезми, Абу Наср Фараби, Абу Райхан Беруни, Абу Али ибн Сина (Авиценна), Мирзо Улугбек, и многие другие. Как отметил известный американский ученый Ф. Старр, в течение нескольких столетий Центральная Азия являлась интеллектуальным хабом мира. Наши великие мыслители приходили к идеям общечеловеческого социального и государственного развития, основываясь на принципах гуманизма и просвещения. По мнению немецкого ученого А. Меца, гуманизм классического европейского Ренессанса не был бы возможен без предшествующего философского Ренессанса в Центральной Азии. Утверждения этих экспертов, безусловно, находятся в оппозиции к односторонне ориентированным концепциям развития Востока и Запада и подкрепляют тезис о единстве и взаимосвязи исторических процессов в различных регионах мира.

Например, Абу Райхан Беруни, обладая энциклопедическими знаниями, мог вести глубоко научную дискуссию со специалистом любой области науки - от математики и астрономии до поэзии и истории. Еще за 500 лет до открытия американского континента он предсказал его существование. Прекрасно владел арабским, персидским, латинским, согдийским, греческим и другими языками, был мостом между античным миром и европейскими средневековыми исследователями, совершил открытия благодаря систематическому и строгому применению логических размышлений.

Мы должны доказать, что достойны своих великих предков. Наша молодежь, высокообразованная, гармонично развитая, обладающая широким мировоззрением, способна внести значительный вклад в развитие цивилизации. Задача науки и образования - создать для этого необходимые условия. Перспективные изыскания по истории покажут молодому поколению базовые ориентиры для выработки мировоззренческой позиции и оценки современных общественных явлений, умения связывать их с глобальными тенденциями.

**Мирзохид Рахимов.**

**Директор Координационно-методического центра по вопросам новейшей истории  
Узбекистана при АН РУз,**

**доктор исторических наук, профессор.**

**Опубликовано в №3 "Правды Востока" от 8 января 2019.**

<https://www.pv.uz/ru/newspapers/istochnik-vdohnovenija-i-sily>